

# 修订后的《自然保护区条例》公布

自2026年3月15日起施行

新华社北京2月9日电 国务院总理李强日前签署国务院令,公布修订后的《中华人民共和国自然保护区条例》(以下简称《条例》),自2026年3月15日起施行。

《条例》旨在高质量推进自然保护区建设,加强对自然保护区的保护和管理,全面推进生态文明和美丽中国建设,加快推进人与自然和谐共生的现代化。《条例》共5章48条,主要修订了以下内容。

一是完善自然保护区功能定位。根据自然保护地类型划定有关标准,将自然保护区界定为以保护典型的自然生态系统、

珍稀濒危野生动植物物种的天然集中分布区,有特殊意义的自然遗迹等为主要目的,实现自然资源科学保护和合理利用的特定陆地和海洋区域。

二是明确自然保护区建设总体要求。规定自然保护区建设应当贯彻党和国家路线方针政策、决策部署,践行绿水青山就是金山银山理念,坚持以人民为中心的发展思想,坚持生态保护第一、统筹保护和发展,坚持因地制宜、突出特色,构建政府主导、多方参与、社会共享的机制,实现生态保护、绿色发展、民生改善相统一。

三是落实自然保护区管理体制。改革部署,明确国务院林业草原主管部门负责全国自然保护区的监督管理工作,国务院有关部门在各自职责范围内负责自然保护区的有关监督管理工作,自然保护区管理机构负责相应自然保护区的保护和管理工作。

四是规范自然保护区设立。明确规定自然保护区应当具有的条件;将地方级自然保护区统一整合为省级自然保护区;规定自然保护区区域范围的划定应当统筹考虑自然生态系统等保护对象分布区域的完整性、管理可行性和周边经济社会发展的需要。

五是强化自然保护区保护管理。规定对自然保护区实行整体保护、系统修复、综合治理;加强监测网络体系建设,及时评估和预警生态风险;自然保护区核心保护区原则上禁止人为活动,一般控制区内严格限制人为活动;自然保护区管理机构应当建立日常巡护制度,制定突发事件应急预案;加强对自然保护区保护情况的监督检查。

六是严格法律责任。进一步明确规定处罚的违法行为种类和执法主体,加大处罚力度。

## 日本极右翼势力若误判形势恣意妄为 外交部:必将遭到迎头痛击

本报讯 针对日本自民党在众议院选举中获胜,外交部发言人林剑9日在例行记者会上表示,日本极右翼势力若误判形势、恣意妄为,必将遭到日本人民的抵制和国际社会的迎头痛击。

有记者提问,8日在日本众议院选举中,自民党获得压倒性胜利,日本首相高市早苗得以继续执政,中方希望日本奉行怎样的外交政策?

林剑表示,选举是日本的国内事务,但本次选举反映的一些深层次、结构性问

题以及思潮、动向、趋势,值得日本各界有识之士和国际社会深思。

林剑说,殷鉴不远,不可不察。我们敦促日本执政当局正视而不是漠视国际社会的关键,走和平发展道路而不是重蹈军国主义覆辙,恪守中日四个政治文件而不是背信弃义。日本极右翼势力若误判形势、恣意妄为,必将遭到日本人民的抵制和国际社会的迎头痛击。

林剑指出,中方对日政策始终保持稳定性和平连续性,不会因日本某一次选举而变化。我们再次敦促日方撤回高市涉台错

误言论,以实际行动展现维护中日关系政治基础的基本诚意。我们也要正告日本执政当局,中国人民维护国家核心利益的决心坚定不移,捍卫二战胜利成果和战后国际秩序的决心坚定不移,反击和挫败各种反华势力挑衅妄动的决心坚定不移。

另有记者提问,在日本众议院选举后,日本首相高市早苗被问及参拜靖国神社的问题,表示“努力营造环境”。中方对此有何评论?

林剑表示,靖国神社是日本军国主义发

动对外侵略战争的精神工具和象征,供奉着对侵略战争负有严重罪责的14名甲级战犯。靖国神社问题的实质是日本能否正确认识和深刻反省日本军国主义侵略历史,事关人类良知、中日关系政治基础和日本的国家信誉。

林剑强调,忘记历史就意味着背叛,否认罪责就意味着重犯。今年是东京审判开庭80周年,在日本这一特殊年份,日本尤其应当正视和反省侵略历史,在靖国神社等重大历史问题上谨言慎行,不要重蹈覆辙,以实际行动同军国主义彻底切割。(中新)

## 高市早苗: 将着手推动修宪相关准备工作

本报讯 据日本《每日新闻》报道,日本首相高市早苗9日在东京举行记者会,就自民党在众议院选举中取得胜利表示:“基于此前的论点梳理与讨论积累,我将坚持不懈全力推动尽快营造出就修宪举行全民投票的环境。”(中新)

## 日本自民党胜选背后 压倒性胜利还是地区隐忧?

日本众议院选举结果9日正式揭晓,日本广播协会发布的开票数据显示,自民党获得316个议席,在众议院465个额定议席中超过三分之二(310席),这次选举不仅巩固了自民党的执政基础,也引发了国际社会对日本政治走向的关注:自民党为何能够赢得压倒性支持?日本在安全、经济和外交政策上将发生怎样的变化?这些变化又会对地区局势产生怎样的影响?

多位受访学者指出,此次自民党胜选并非偶然,而是与日本选民结构和社会情绪的变化密切相关。“日本年轻与中坚群体的保守化、右倾化趋势非常明显。”日本历史学者、山口大学名誉教授藤原厚表示,此次自民党获胜的最大原因,是过去对政治不太关心、但逐渐保守化的年轻和

中坚群体,将选票投给了由高市早苗领导的自民党。

清华大学国际关系学系教授刘江永认为,高市早苗塑造的强硬姿态,吸引了右翼与具有安全焦虑的选民,其个人支持力度成为自民党获胜的重要推动因素。

中国社会科学院日本研究所研究员吕耀东也指出,日本经济增长低迷,使部分年轻群体出现极端民族主义倾向,而自民党围绕安全与外国劳工等议题激发民粹情绪,高市早苗的政治主张恰好迎合了这种趋势,其个人人气进一步带动了政党支持率。

在此背景之下,日本未来政策走向受到关注。在安保领域,藤原厚认为,高市政权很可能一口气推动此前酝酿已久的

国家主义与右翼倾向政策立法,例如进一步扩充自卫队军备。“可以预见,‘高市暴走政权’将全面展开。”

刘江永也指出,高市未来可能将顽固地推行既定路线,包括推动修宪、制定新的国家安全战略以及大幅增强日本作战能力等。但他同时强调,短期内高市政权或难以实现修宪目标。“在此次大选中,自民党的极端言论遭到在野党,尤其是进步势力的强烈抨击,这表明白日本仍有一部分有识之士懂得分辨是非,坚持和平。虽然他们目前不处于主导地位,但这股力量会继续存在,日本国内的政治较量不会因此停止。”

在经济方面,高市早苗此前提出,自民党将实施“负责任的积极财政”政策,并

采取消费税减税等措施。对此,吕耀东表示,目前自民党更像是在用“空头支票”换取民众支持,短期内虽可通过对企业补贴、减免食品税等方式缓解压力,但难以从根本上解决日本的经济问题。刘江永认为,高市政权在经济政策上陷入自相矛盾,自民党为争取选票采取的措施,最终可能会导致日本经济进一步受到日元贬值的负面影响。

关于日本未来的周边外交与地区局势,吕耀东指出,日本曾在第二次世界大战期间对东亚地区发动过野蛮残暴的侵略战争,如今自民党在日本社会煽动反华情绪,以推动修宪、摆脱战后体制并寻求重新武装国家,这一战略意图将成为影响东亚地区和平与稳定的负面变量。(中新)

### 国际观察

#### 一大选民诉求

泰国选举委员会9日公布的94%计票结果显示,自豪泰党获下议院500个议席中的193席。人民党和泰党分别以118席和74席排名第二、第三。这一结果与选前民调预期差距较大,此前大部分民调结果显示人民党领先。

泰国舆论普遍认为,作为上届执政联盟成员以及领导看守政府的主要政党,自豪泰党的胜出,反映了选民在当前经济增速放缓、民生压力上升、安全议题突出的背景下,以稳定政局为一大优先考虑。

从选举结果上看,自豪泰党在地方选区优势明显。在400个选区议席中,自豪泰党共获得174个席位,几乎是人民党的两倍。虽然曼谷33个席位全部属于人民党,但自豪泰党在大城府、攀牙府、甲米府等20个府赢得全部席位。

分析认为,作为保守派的自豪泰党在竞选中并未提出制度性改革或宏大政治愿景,而是集中强调民生改善、经济复苏、国家安全和政治稳定,这一策略在地方选区效果明显。

泰国朱拉隆功大学政治学院学者提迪南·蓬素提拉表示,泰柬边境局势提升了选民对安全议题的关注度。

与之相较,选前民调领先的人民党遭遇重挫。有分析指出,人民党在核心支持者——18至35岁年轻群体中的支持率有所下降。

## 泰国选后看点一二三

泰国选举委员会9日公布的初步计票结果显示,自豪泰党在国会下议院选举中获得193席,成为下议院第一大党,反映出选民在此次选举中的核心诉求——政局稳定。下一步,自豪泰党有两条路径可顺利组阁,但在经济、外交、安全三大议题上面临复杂考验。

#### 两条组阁路径

自豪泰党由于未能单独获得过半席位,接下来将与其他党派联合组阁。看守政府总理、自豪泰党首阿努廷有望继续执掌新政府。多名政治分析人士指出,与其他主要政党相比,自豪泰党的意识形态更温和,政策取向强调延续性和可行性,这为其主导组阁提供空间。

阿努廷8日晚在宣布胜选时说,会在官方计票结果公布后考虑组阁问题。他此前多次表示,政治中不存在永远的朋友或敌人,不排除与任何政党合作的可能性。

同日晚,人民党首那塔蓬说,人民党接受当前选举结果,不会加入自豪泰党主导的执政联盟,已准备好当反对党。民

主党党首阿披实当晚也称将成为反对党。为泰党首朱拉欣则表示,无论作为执政党还是反对党,该党都将会尽职尽责。勇敢正义党更是明确表示正在等待自豪泰党的组阁邀请。

从上述表态来看,自豪泰党组阁存在两种路径:一是与为泰党、勇敢正义党及部分小党派组成议席超过320席的强势联合政府;二是排除为泰党,组建以自豪泰党为核心、权力更为集中的执政联盟。

表示,泰国的外交政策应更加成熟务实,避免因国内政治分歧损害国家整体利益。

在安全议题上,泰柬边境局势仍被视为潜在风险点。阿努廷在竞选期间曾提出废除泰柬多年前签署的一项海域划分谅解备忘录,其强硬立场被舆论解读为迎合国内民族主义情绪。但也有分析认为,既然民族主义在选举中已经发挥足够作用,新政府下一步恐会在边境问题上逐渐趋于温和与谨慎。

## 俄方称乌克兰和波兰 参与袭击俄军中将

新华社莫斯科2月9日电 俄罗斯联邦安全局9日发表声明说,乌克兰和波兰参与了对俄军中将弗拉基米尔·阿列克谢耶夫的袭击行动。

声明说,被抓获的两名嫌疑人承认参与袭击阿列克谢耶夫。据调查,在波兰情报部门支持下,其中一名嫌疑人于2025年8月被乌克兰捷尔诺波尔市安全部门招募,在基辅完成射击、测谎及通信训练后,被派往俄罗斯准备袭击行动。他的儿子是波兰公民。

这名嫌疑人抵达俄罗斯首都莫斯科后,按照乌克兰安全局的指令跟踪俄军高级军官,每月可获得加薪作为奖金,并被告知若袭击成功可获得3万美元。袭击发生当天,他在阿列克谢耶夫居住的楼门口处伺机行动,待目标出现在电梯间时开了4枪,随后丢弃手枪和背包,换装后逃往阿联酋。他在阿联酋迪拜被捕,后被移交俄方。

塔斯社8日援引俄执法机构的消息报道,在迪拜被捕的这名嫌疑人具有俄罗斯和乌克兰双重国籍,在乌克兰常住,他与在莫斯科被捕的另一名嫌疑人相识。

乌克兰外交部长瑟比加6日接受外媒采访时否认乌方与俄军中将遇袭事件有关联。